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Situation 1: Turoffner — Datei Turoffner.lsim

Der Turdéffner in einem Mehrfamilienhaus muss reagieren, sobald der
entsprechende Knopf in einer der Wohnungen gedruckt wird.

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7

[
Prifen und korrigieren Sie den Signalweg fir das Zweifamilienhaus.
Legen Sie Verbindungen stets von einem Ausgang (z. B. Taster) zu I]i ﬂi
einem Eingang (z. B. Gattereingang, LED).
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

Simulieren Sie die Schaltung.

Vervollstandigen Sie die Verarbeitungslogik der Schaltung durch Einfigen von UND,
ODER, ENTWEDER-ODER bzw. NICHT:

~Wenn der Turknopf in der Wohnung 1 der Turknopf in der Wohnung 2
gedriickt wird, dann

Abstrahieren Sie vom Turo6ffner zur Logik, indem Sie die Wertetabelle fur zwei Eingange
und einen Ausgang, den Namen, sowie das Schaltsymbol des Logikgatters ermitteln.

Wertetabelle Name des Logikgatters:
Eingang A| Eingang B | Ausgang Y Schaltsymbol:
0 %]
(%] 1 A o — \r'
1 ) B —
1 1

Begriinden Sie die Sinnhaftigkeit des Symbols auf dem Logikgatter.

Erweitern Sie die vorhandene Schaltung so, dass alle vier Wohnungen bertcksichtigt
werden.
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

Entwickeln Sie eine alternative Schaltung zur Aufgabe 5, die nur Gatter mit zwei
Eingangen verwendet.

Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

Schatzen Sie Ihre Aufgabenrealisierung und lhren Lernzuwachs ein. Was fiel Ihnen
leicht? Wo gab es Probleme? Wie haben Sie diese geldst?
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Situation 2: Aufzugssicherheit — Datei Aufzug.lsim

Historische Aufziige verfugten tGber Fahrpersonal — den Liftboy. Der Aufzug
konnte sich erst dann in Bewegung setzen, wenn die Tur geschlossen war.
AulRerdem musste der Liftboy zur Steuerung des Motors einen Knopf driicken.

1) Legen Sie den Signalweg von den Sensoren zur Verarbeitungseinheit und
von dieser zur Motorkontrolllampe.
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

2) Simulieren Sie die Schaltung.
Geben Sie die Wertetabelle fur zwei Eingange und einen Ausgang, den
Namen sowie das Schaltsymbol des Logikgatters an.

—

Wertetabelle Name des Logikgatters:

Eingang A | Eingang B| Ausgangy |  Schaltsymbol:
A —
B —

3) Beschreiben Sie mit eigenen Worten die Verarbeitungslogik der Schaltung.

4) Begrinden Sie die Wahl des Symbols auf dem Logikgatter.

5) Erweitern Sie die Schaltung so, dass der Aufzug nur dann bewegt werden kann, wenn
alle Etagentlren geschlossen sind.
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

6) Entwickeln Sie eine alternative Schaltung zur Aufgabe 5, die nur Gatter mit zwei
Eing&ngen verwendet.
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

7) Schéatzen Sie lhre Aufgabenrealisierung und lhren Lernzuwachs ein. Was fiel Ihnen
leicht? Wo gab es Probleme? Wie haben Sie diese geldst?
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Situation 3: Kithlschank

Einfach, aber genial: wenn die Tir des Kihlschranks 3

geotffnet wird, geht in ihm das Licht automatisch an;

also Schalter offen, Licht an.

1) Entwickeln Sie unter Verwendung eines bislang
noch nicht verwendeten Logikgatters eine |
Schaltung, die die Kihlschranklogik abbildet. i
Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

2) Geben Sie die Wertetabelle fur einen Ein- und einen Ausgang sowie den Namen des
Logikgatters an.

Wertetabelle Name des Logikgatters:
Eingang A AusgangY

3) Beschreiben Sie mit eigenen Worten die Verarbeitungslogik der Schaltung.

4) Ermitteln Sie den Namen und das Schaltsymbol des zugehdorigen Gatters.

5) Prufen Sie die Behauptungen: ,Ein AND-Gatter mit einem nachfolgendem NOT-Gatter
hat die gleiche Wirkung wie ein NAND-Gatter. Ein OR-Gatter mit einem nachfolgendem
NOT-Gatter hat die gleiche Wirkung wie ein NOR-Gatter.*

6) Schéatzen Sie lhre Aufgabenrealisierung und lhren Lernzuwachs ein. Was fiel lhnen

leicht? Wo gab es Probleme? Wie haben Sie diese geldst?
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Situation 4: Bankschliel3fach

Ein BankschlieR3fach verfiigt tiber drei Schlosser. Zum Offnen ist stets
der Schlissel der Bank notwendig. Auerdem muss mindestens ein

Schliissel der beiden Inhaber vorliegen. Die Schliissel kénnen als @ @ @
Eingangssignale B, 11 und 12 sowie das Offnen durch eine Signallampe

aufgefasst werden.

1) Begrinden Sie, dass sowohl UND- als auch ODER-Aussagen in dieser Logik stecken.
Formulieren Sie die Logik exakt mit UND und ODER.

2) Geben Sie die Wertetabelle an.

Eingang B Eingang |1 Eingang 12 AusgangY

3) Entwickeln Sie intuitiv eine beschriftete Schaltung mit einem UND- und einem ODER-
Gatter, die diese Logik realisiert. Leitungsverzweigungen lassen sich mit gedrickter
UMSCHALT-Taste realisieren.

Testen und korrigieren Sie. Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

4) Fur spezielle Kunden wird ein weiterer Schlissel angefertigt. Nun sind der Bankschlissel
und mindestens zwei Inhaberschlissel notwendig.
Entwickeln Sie eine passende Schaltung. Speichern Sie die Uberarbeitete Datei.

5) Schéatzen Sie lhre Aufgabenrealisierung und lhren Lernzuwachs ein. Was fiel Ihnen
leicht? Wo gab es Probleme? Wie haben Sie diese gelost?
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